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Stadiu l actual a l lucră
rilor de invest
asigură darea lor in 
funcţiune la term en ?

Animaţi de dorinţa de a-şi aduce 
contribuţia la dezvoltarea econo
mică a ţării, o serie de colective 
de muncă din judeţul Sibiu au 
luat măsuri concrete pentru pune
rea în funcţiune înainte de terme
nele planificate a unor capacităţi 
şi obiective, concretizate în anga
jamente de a da, peste plan, pro
ducţie de circa 10 milioane lei.

Astfel, uzina „Elastic“ Sibiu s-a 
angajat să pună în funcţiune hala 
de prelucrări arcuri la rece cu 184 
zile înainte de termen, iar Uzina 
mecanică Sibiu a prevăzut să dea 
în funcţiune hala de prelucrări 
mecanice-montaj cu 90 zile înainte 
de termen. De asemenea şi-au luat 
angajamente, pe această linie, 
Uzina mecanică gaz metan Mediaş, 
întreprinderea „8 Mai“ Mediaş, în
treprinderea de morărit şi panifi
caţie Sibiu şi alte unităţi.

Dacă majoritatea întreprinderi
lor depun eforturi susţinute pen
tru realizarea la termen sau îna
inte de termen a obiectivelor pla
nificate, mai sínt însă şi unităţi 
care şi-au luat angajamente ne
fundamentate sau care nu au creat 
condiţii pentru punerea în func
ţiune a lucrărilor la termen.

Este semnificativ cazul I.R.U.M. 
Sibiu, care s-a angajat să pună în 
funcţiune lucrările de dezvoltare 
şi extindere cu 50 zile înainte de 
termen şi să dea o producţie su-
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plimentară pe această cale de 
4 500 mii lei. De fapt termenul 
prevăzut în planul de stat este 
noiembrie 1969, iar termenul luat 
prin angajament este de 10 no
iembrie 1969, de unde rezultă că 
angajamentul nu are o bază reală.

Din analiza efectuată pe teren 
de organele băncii a rezultat nu 
numai că lucrarea nu are condiţii 
de a se pune în funcţiune în în
tregime înainte de termen, dar 
sínt nerezolvate o serie de proble
me cheie, care periclitează chiar 
şi termenul planificat de punere 
în funcţiune.

O serie de utilaje, ca de exem
plu cuptor electric cu cameră pen
tru călire, baie de călire în ulei, 
presă hidraulică de îndreptat, in
stalaţie de filtrare-răcire ulei, in
stalaţie de dedurizare şi răcire 
CIF etc., nu au pînă în prezent 
întocmite nici desenele de execu
ţie, iar proiectantul I.P.S.F. filiala 
Braşov, care trebuia să predea a- 
ceste desene la 10 martie 1969, a 
informat conducerea I.R.U.M. Si
biu că le va preda în iunie a.c. 
Dacă proiectarea durează pînă în 
iunie iar termenul de predare la 
montaj este 31 iulie, ne întrebăm 
ce furnizor se va angaja să le exe
cute în cele 30 zile rămase.

Alte utilaje nu au încă reparti
ţii, deşi sínt necesare cel tirziu 
pînă la 31 iulie, iar o serie -de 
utilaje necesare la montaj sínt 
contractate cu termene de livrare 
după cel de punere în funcţiune.

Rezumîndu-ne numai la proble
ma utilajelor am concluziona că 
punerea în funcţiune este pericli
tată în mare parte din cauza fo
rului tutelar şi a proiectanţilor, 
cu toate că pe beneficiar nu-1 scu
teşte ,de preocupare în acest sens. 
Dar mai sínt şi multe alte lipsuri. 
Astfel, montajul cazanului în cen
trala termică nu a început încă, 
iar graficul de execuţie întocmit 
nu este corelat cu termenul de 
punere în funcţiune, prevăzînd a 
se executa în 1970 lucrări de peste j 
10 milioane lei, ceea ce reprezintă 
aproape o treime din valoarea to
tală a lucrării.

La cele de mai sus trebuie a- 
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director adjunct ia Banca de 
investiţii, sucursala jude

ţeană Sibiu

Monstrul de piatră
In ziua în care printre căr

ţile şcolarului de acum două 
decenii şi mai bine a apărut 
palpitantul volum ce descrie 
călătoria fantastică făcută spre 
centrul pămîntului de eroii lui 
Jules Verne, în ziua aceea 
mi-am zis că trebuie să văd cu 
ochii gura deschisă spre a- 
dîncuri a vulcanului Etna. Măr
turisesc că a- 
tunci cînd tre
nul mă aducea 
de la Neapole 
spre Catania, am 
trăit cîteva ore 
de teamă, deoa
rece ziarele toc
mai anunţau cutremure şi alu
necări de pămînt în această 
insulă.

Momentul apropierii de cele
brul monstru vulcanic aproape 
că nu poate fi descris. Ai im
presia la început că cerul e 
despicat de creştetul Etnei şi 
că acolo, sus, printre zăpezile 
veşnice, focul s-a împrietenit 
cu gheaţa. Nu degeaba anticii 
socoteau că în măruntaiele 
muntelui se află fierăria zeului 
Vulcan, care prelucrează cu 
zgomot metalele, alături de ci
clopi ...

Celebrul vulcanolog Tazieff 
a cercetat vreme îndelungată 
craterele Etnei, dar adevăratele 
procese ce se petrec în adîncu- 
ri n-au putut fi încă cunoscute. 
Deşi au trecut mai bine de 
2 500 ani, de cînd filozoful grec 
Empedocle a urcat primul pînă 
în vîrf, pentru a vedea cu ochii 
ce se întîmplă în cazanul cu 
lavă clocotită, nici pînă azi nu

ştim cu exactitate care sínt da
tele erupţiei, de ce se petrec 
acele formidabile explozii din 
adîncuri. Istoria consemnează 
că ultima mare erupţie a avut 
loc în 1669. In catastrofa de a- 
tunci au pierit zeci de mii de 
oameni. Nu prea demult, prin 
1928, torentul de lavă a blocat 
linia ferată Messina—Catania, 

iar oraşul Mas
caţi a fost pur 
şi simplu înghi
ţit de pasta fier
binte. Chiar şi 
in anii trecuţi, 
Etna a conti
nuat să fie acti

vă. După unele calcule, în 1956 
craterul ar fi revărsat circa 1 
milion m3 de lavă.

Martorii erupţiei de acum 
trei ani au putut vedea un 
spectacol unic. în timp ce pă- 
mîntul se cutremura sub lovi
turile celor 30 de explozii pe 
minut, puzderii de materiale 
incandescente erau aruncate 
spre cer ca într-un sălbatic joc 
de artificii. Norii luau seara o 
culoare sîngerie. în ceea ce mă 
priveşte, m-am mulţumit cu 
imaginea somnolentă a acestui 
monstru de piatră, care pufăia 
totuşi ameninţător. E adevărat, 
după primul contact, relaţiile 
devin mai cordiale şi eşti ten
tat chiar să rişti o cunoştinţă 
apropiată. Un modern teleferic 
îţi stă la dispoziţie şi dacă eşti

(Continuare In pag. a IV-a) 

ARISTIDE BUHOIU

In această perioadă, Ia Laboratorul de controlul seminţelor din Sibiu, 
sínt analizate probele de seminţe trimise de unităţile agricole socialiste 

din judeţ pentru a li se stabili valoarea germinativă

Vinul din tnamnă -  rezultat 
al eforturilor din primăvară

Viticultura ocupă în judeţul nostru o suprafaţă de peste 5 000 
hectare. Podgorenii de pe Tîrnave şi Valea Secaşului sínt recu
noscuţi prin calitatea vinurilor obţinute, unele dintre ele meda
liate la diferite concursuri interne sau internaţionale. Dar, pînă 
a ajunge Ia mărgelele jucăuşe din pahare se cere o muncă inten
să, din primăvară şi pînă toamna tirziu, un complex întreg de 
lucrări agrotehnice care, numai dacă sínt aplicate la timp, pot con
tribui la sporirea producţiei viticole. în legătură cu acestea am 
avut o convorbire cu tovarăşul Eugen Lazu, inginer principal cu 
hortiviticultura la Direcţia agricolă judeţeană.

Vizita tovarăşu lu i 
N icolae C e a u ş e s c u

în
Istanbul — Trimişii speciali A- 

gerpres Ion Badea şi Al. Cîm- 
peanu, transmit: Dimineaţa celei 
de-a patra zile a vizitei oficiale 
pe care o face în Turcia preşedin
tele Consiliului de Stat al Româ
niei, Nicolae Ceauşescu, împreună 
cu soţia, a fost consacrată cunoaş
terii unor comori de artă şi cultu
ră aflate în muzeele oraşului Is
tanbul şi vizitării unor renumite 
edificii arhitectonice din această 
străveche capitală, leagăn a nu
meroase civilizaţii.

Preşedintele Consiliului de Stat, 
împreună cu persoanele oficiale 
române şi însoţit de ministrul de 
externe al Turciei, Ihsan Sabri 
Caglayangil, a făcut prima vizită 
la Palatul-muzeu Topkapî, vechea 
reşedinţă a sultanilor, monument 
arhitectonic de o rară frumuseţe. 
Drumul parcurs pe arterele mare
lui oraş a constituit prilejul unor 
noi întîlniri cu populaţia Istanbu- 
lului, care de fiecare dată îşi ma
nifestă calda simpatie şi senti
mentele prieteneşti faţă de solii 
poporului român. Mii şi mii de 
oameni aflaţi de-a lungul bule
vardelor împodobite cu drapelele 
’de stat ale României şi Turciei au 
salutat ca pe un prieten apropiat 
pe preşedintele Consiliului de Stat 
al României. Muncitori de la şan
tierele din împrejurimi, comer
cianţi, gospodine, studenţi şi şco
lari, toate categoriile de locuitori 
ai oraşului Istanbul fluturau ba
tiste, aplaudau sau făceau semne 
prieteneşti la trecerea oaspeţilor 
români.

Vizitînd sălile Palatului-muzeu 
Topkapî, oaspeţii români au făcut 
cunoştinţă cu bogata colecţie de 
porţelanuri produse în cele mai

renumite manufacturi din Asia şi 
Europa; au fdst Vizitate, de ase
menea, valoroasa colecţie de o- 
biecte de aur şi argint, încrus
tate cu pietre preţioase, expo
ziţiile de costume de epocă, cu- 
prinzînd veşminte ale sultanilor 
şi curtenilor. Un interes deosebit 
prezintă, prin valoarea lor artis
tică şi istorică numeroasele arme 
de luptă şi de paradă primite în 
dar sau capturate de sultani de-a 
lungul secolelor. Tot la Topkapî 
sínt expuse tronurile împodobite 
cu nestemate ale diverşilor sultani 
ai Imperiului Otoman.

în  continuarea vizitei, oaspeţii 
români s-au oprit la celebrul mo
nument al artei bizantine „Sfînta 
Sofia“, una dintre cele mai vesti
te capodopere arhitectonice din 
lume, datînd încă din secolul VI. 
Directorul muzeului a dat oaspe
ţilor ample explicaţii despre isto
ricul construirii acestui monument 
şi semnificaţia sa în arhitectura 
bizantină, despre transformările 
pe care le-a cunoscut de-a lungul 
vremurilor şi importanţa sa ac
tuală ca monument cu valoare is
torică şi educativă.

La sfîrşitul vizitei, preşedintele 
Nicolae Ceauşescu a mulţumit di
rectorului muzeului pentru expli
caţiile date şi a elogiat grija cu 
care este păstrat acest valoros mo
nument.

Cortegiul oficial s-a îndreptat 
apoi spre moscheea sultanulúi 
Ahmed, cunoscută şi sub numele 
de „Moscheea albastră“ datorită 
culorii albastru-verzui a mozaicu
lui ce acoperă zidurile ei interioa
re. Gazdele au relevat că această 
moschee, înălţată între anii 1609 
—1616, este apreciată ca o ex

presie a artei arhitecturale oto
mane, „replică“ menită să um
brească frumuseţea „Sfintei Sofia“, 
construită de bizantini.

După vizitarea acestui edificiu 
oaspeţii români s-au îndreptat spre 
Tarabya, pe malul Bosforului.

Atît la sosirea, cit şi la plecarea 
oaspeţilor români de la aceste va
loroase monumente şi muzee ale 
Istanbulului, mărturii a mai mul
tor culturi şi civilizaţii — un mare 
număr de locuitori ai oraşului 
şi turişti turci şi străini au făcut 
preşedintelui Nicolae Ceauşescu şi 
persoanelor oficiale române care 
îl însoţesc o caldă manifestare 
de prietenie. Din rîndurile mulţi
mii se aude în repetate rinduri 
„Bravo România“.

Opinia publică din Turcia con
tinuă să urmărească cu un deose
bit interes vizita pe care o între
prinde în ţara vecină şi prietenă 
preşedintele Consiliului de Stat al 
României. Toate ziarele apărute 
joi au publicat reportaje şi foto
grafii în legătură cu vizita oaspe
ţilor români. Ziarele „Hurriyet“, 
„Cumhuriyet“ şi „Dunya“ subli
niază în relatările lor că locuitorii 
oraşului Istanbul l-au întîmpinat 
cu manifestări de simpatie pe şeful 
statului român de-a lungul între
gului traseu parcurs prin Istanbul. 
Ziarul „Milliyet“ publică un co
mentariu în care, citind o perso
nalitate din Ministerul Afacerilor 
Externe al Turciei, scrie: „Am gă
sit la români cea mai mare apro
piere care se poate înfăptui între 
două ţări cu regimuri diferite. în  
cadrul convorbirilor de pînă acum/

(Continuare în pag. a IV-a)

— Vă rugăm să ne spuneţi 
care sínt în această perioadă, 
lucrările de bază în viticul
tură?

— în planurile de producţie pe 
acest an unităţile agricole din ju
deţul nostru şirau prevăzut: con
solidarea plantaţiilor de vii tinere 
prin înlocuirea a 73 000 goluri, in
stalarea sistemului de susţinere 
prin şpalieri şi araci, amenajarea 
lucrărilor de artă ca, drumuri, ca
nale de scurgere, podeţe etc. pre
cum şi executarea lucrărilor de în
treţinere specifice acestor planta
ţii. De asemenea, unităţile şi-au 
prevăzut sporirea producţiei -de

struguri, faţă de anul trecut, cu 
300 kg în medie la hectar. în Ve
derea realizării acestor deziderate 
se impune a se aplica în această 
perioadă următoarele lucrări de se
zon: administrarea îngrăşăminte
lor chimice şi naturale, dezgropa
rea viţei de vie, executarea tă
ierilor definitive pentru dirijarea 
rodului, de săpături şi arături în 
vii, cit şi a lucrărilor de legat viţa 
pe şpalier şi araci.

(Continuare tn pag. a U-e)

Interviu realizat de 
P. BUD

Hotărîrea Consiliului de Miniştri 
privind generalizarea experimentării 
noului sistem de salarizare şi ma
jorarea salariilor în întreprinderile

de industrie locală 
ale consiliilor populare

în vederea îndeplinirii Hotărîrii 
Plenarei Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român din 
octombrie 1967 cu privire la îm
bunătăţirea sistemului de salariza
re şi majorarea salariilor, Consi-

INFORMAŢII tn form ain
Staţiunile balneare în haină nonă Trasee nocturne de

1  „  _  _    i  ä

în staţiunile balneare din judeţul Sibiu se fac intense pregătiri 
pentru sezonul cald. La Bazna se va pune Ia dispoziţia vizitato
rilor o cantină modernă cu o capacitate de cinci sute de locuri. 
Tot aici se reamenajează pavilionul nr. 10 ridieîndu-se gradul de 
confort de la categoria a IlI-a la categoria I.

în timp ce la Ocna Sibiului se reamenajează unele vile pentru 
ridicarea gradului de confort, la Păltiniş s-a dat în folosinţă c 
nouă sală pentru activităţi culturale şi sínt în lucru o spălătorie 
mecanică şi o brutărie. De remarcat că la Păltiniş se preconizează 
instalarea unui al doilea teleschi, precum şi a unui telescaun în
tre cabana Păltiniş şi punctul turistic Onceşti.

SIMPOZION TEHNIC
în sala clubului „Indepen

denţa“ din Sibiu are loc astăzi, 
ora 17, un simpozion tehnic in
titulat „Ultimele realizări în 
domeniul protecţiei muncii“.

Expunerile, făcute de inginerii 
Liviu Frăţilă, Alexandru Voi- 
nea şi Olimpiu Tiberian, sínt 
urmate de filmele „Ceas rău“ şi 
'„Pînă nu e prea tirziu“.

Cîteva din cele mai atractive modele, prezentate la spectacolul 
intitulat „Moda şi primăvara“, organizat de f.C.S.T.I. Sibiu, în 
colaborare cu fabrica de coiîlecţii „Arta modei“ din Bucureşti şi 

Fabrica de confecţii din Sibiu

tran sp o rt în  comun
Răspunzînd dorinţelor de îm

bunătăţire a transportului in 
comun, întreprinderea de trans
porturi Sibiu a înfiinţat două 
trasee de noapte, care vor intra 
în funcţiune începînd cu prima 
zi a trimestrului II.

De la Hipodrom — Colarov 
•— Moldovan — complex Şte
fan cel Mare — Policlinică — 
Uzinei — Gara — Teclu — Tg. 
finului — Cibinului — Gladio- 
lelor — 11 Iunie — Piaţa Ci- 
bin — Turnului — Faurului — 
Piaţa Republicii prin str. Karl 
Marx — Gheorghe Lazăr — 
Muzeul de ştiinţe naturale — 
Bul. 23 August — Piaţa Tea
trului — Bloc Turn — Gheor
ghe Gheorghiu-Dej — Hipo
drom, vor circula autobuze cu 
nr. 15.

I Ruta Hipodrom — Colarov — 
Í Gheorghiu-Dej — Piaţa Unirii 
ţ — Tribunei — 1 Mai — Odo- 
; bescu — Măsarilor — Cibin — 

11 Iunie — Terezian — Gladio- 
I lelor — Cibinului — Tg. Fînu- 
I lui — Teclu — Gară — Uzinei 
| — Policlinica — Bîlea — Şte- 
I fan cel Mare — Moldovan — 

Colarov — Hipodrom va fi de
servită de autobuze purtînd 
nr. 16.

Ambele trasee străbat cen
trul şi ating aproape toate car
tierele oraşului.

Ş a n tie ru l  t in e r e tu lu i
Sub directa îndrumare a Co

mitetului municipal al U.T.C. — 
Sibiu, tinerii de la Şcoala de 
şoferi, Autobază şi I.R.U.M. îşi 
aduc permanent contribuţia la 
construcţia Teatrului de vară. 
De remarcat că acest obiectiv 
va fi construit în totalitate prin 
munca patriotică a tineretului 
sibian.

liul de Miniştri a adoptat o hotă- 
rîre prin care aprobă, începînd de 
la 1 mai a.c., generalizarea expe
rimentării noului sistem de sala
rizare şi majorarea salariilor în 
toate întreprinderile de industrie 
locală ale consiliilor populare. Ca 
şi în cazul industriilor alimentară 
şi uşoară, în adoptarea acestei ho- 
târîri s-a avut în vedere indicaţia 
Comitetului Executiv al C.C. al 
P.C.R. ca în eşalonarea acţiunii de 
majorare a salariilor să se acorde 
prioritate ramurilor în care în pre
zent se realizează salarii medii mai 
scăzute.

Potrivit hotărîrii, salariile mun
citorilor, inginerilor, economiştilor, 
tehnicienilor şi funcţionarilor din 
industria locală urmează să fie ma
jorate în medie cu cca. 9 la sută, 
ceea ce reprezintă anual un spor 
de salarii de circa 196 milioane 
lei; împreună cu majorarea sala
riilor mici efectuată în 1967 se 
asigură pe ansamblul acestei in
dustrii o creştere medie de 13,8 la 
sută. De această majorare benefi
ciază salariaţii din întreprinderile 
industriale, lucrătorii direcţiilor 
judeţene de industrie locală şi Di
recţiei generale de industrie locală 
a municipiului Bucureşti, în total 
peste 155 000 de salariaţi ale căror 
venituri vor fi anual mai mari cu 
aproximativ 291 milioane lei, faţă 
de cele realizate înainte de 1 au
gust 1967.

în stabilirea măsurilor de apli
care a principiilor generale ale 
noului sistem de salarizare, care 
urmează a fi introduse în între
prinderile de industrie , locală ale 
consiliilor populare, s-a ţinut sea
ma de specificul acestei ramuri şi 
rezultatele experimentării într-un 
număr reprezentativ de întreprin
deri, astfel incit salariile muncito
rilor şi personalului tehnico-admi- 
nistrativ să fie mai direct legate 
de rezultatele în producţie ale fie
căruia şi ale unităţii în ansamblu 
şi mai bine corelate cu salariile 
lucrătorilor care desfăşoară acti
vităţi similare în industria repu
blicană. Prin includerea în salariul 
tarifar a celei mai mari părţi din 
actualele adausuri variabile la sa
lariu — acord şi premii — pon
derea salariului tarifar în cîştigul 
muncitorilor din industria locală

va creşte de la circa 76 la sută la 
peste 90 la sută.

Pentru creşterea cointeresării 
salariaţilor în ridicarea calificării 
lor profesionale, noul sistem de 
salarizare prevede şi în industria 
locală, ca şi în celelalte ramuri e- 
conomice, stabilirea salariilor ta
rifare de încadrare a muncitorilor, 
pe categorii şi trepte şi a perso
nalului tehnico-administrativ pe 
funcţii şi gradaţii.

în scopul permanentizării lucră
torilor din această ramură şi a di
ferenţierii salariilor în raport cu 
vechimea neîntreruptă în aceeaşi 
unitate se introduce şi în industria 
locală un spor în cote de 3—10 
la sută la salariul tarifar, stabilit 
de tranşe de vechime, începînd 
de la 5 ani în sus.

Hotărîrea prevede, de asemenea, 
acordarea de premii anuale, (gra
tificaţii) pentru depăşirea prin e- 
fort propriu a beneficiilor planifi
cate şi premieri în cursul anului 
pentru rezultate deosebite obţinute 
de salariaţi în activitatea lor.

Introducerea noului sistem de 
salarizare va stimula preocuparea 
colectivelor întreprinderilor din 
industria locală în organizarea ra
ţională a producţiei şi a muncii, 
în utilizarea mai bună a capacită
ţilor de producţie şi a timpului de 
muncă, în aplicarea unor norme 
de muncă fundamentate ştiinţific, 
în reducerea cheltuielilor de pro
ducţie, în creşterea productivităţii 
muncii şi a beneficiilor în scopul 
sporirii eficienţei activităţii econo
mice a fiecărei întreprinderi.

Hotărîrea Consiliului de Miniştri 
privind generalizarea experimen
tării noului sistem de salarizare 
şi majorarea salariilor în între
prinderile de industrie locală ale 
consiliilor populare, constituie o 
nouă dovadă a consecvenţei cu 
care conducerea de partid şi de 
stat aplică hotărîrile luate de Con
gresul al IX-lea al partidului pri
vind creşterea nivelului de trai al 
oamenilor muncii. Ea va constitui 
pentru lucrătorii din această in
dustrie un puternic stimulent în 
realizarea sarcinilor cincinalului, 
privind valorificarea superioară a 
resurselor locale, pentru satisfa
cerea, într-o mai mare măsură a 
nevoilor de aprovizionare a popu
laţiei cu produse industriale de 
larg consum, Intr-un sortiment mai 
bogat, şi la un nivel calitativ co
respunzător exigenţelor mereu 
sporite ale consumatorilor.

(Agerpres).
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TIMPUL

Soarele răsare la 6 h şi 04 m 
şi apune la 18 h şi 38 m. Vre
me umedă cu cerul mai mult 
acoperit. Temporar vor cădea 
precipitaţii sub formă de ploaie. 
Vîntul va sufla slab din secto
rul nord-vestic. Temperatura 
minimă va fi cuprinsă între 
zero şi 2 grade, iar cea maximă 
va oscila între 5 şi 7 grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Marele şarpe
(orele 9,00; 11,00; 13,00; 15,00; 
17,00; 19,00; 21,00); TINERE
TULUI; Vera Cruz (orele 10,00; 
12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 
7 NOIEMBRIE: Un nabab ma
ghiar (orele 10,00; 14,00; 16,00;
18.00 şi 20,00).
MEDIAŞ: PROGRESUL: Feld- 
mareşala (orele 9,00; 11,15;
14,00; 16,30; 19,00; 21,15); TI
NERETULUI: Nu sínt demn de 
tine (orele 10,00; 16,30; 18,30; 
20,30); UNIREA: Marisya şi 
Napoleon (orele 10,00; 16,00;
18.00 şi 20,00).
CISNADIE: POPULAR: Testa
mentul unui paşă (orele 11,00; 
14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).
AGNITA: 8 MAI: Planeta mai
muţelor (orele 10,00; 16,00;
18,00; 20,00).
DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Fiul lui Tarzan (orele 18,00 şi 
20,00) .

BAZNA-BAI: Poemul celor 
două inimi (orele 17,00 şi 19,00).
OCNA SIBIULUI: Onorabilul 
Stanislas, agent secret (orele
17.00 şi 19,00).
APOLDUDESUS: 23 AUGUST. 
Trei copii minune (orele 17,00 
şi 19,00).

TELEVIZIUNE
10.30

11,00

11.30

12,00
12.30

17.30 
17,35 
18,05

18.30

19,00
19.30

19,55

22,15

22,35

22,55
23,05

TV pentru specialişti. 
Medicină. Ocitocina — 
studiu clinic.
Pentru elevi. Consultaţii 
la fizică (clasa a VIII-a). 
Limba rusă. Lecţia 48 (re- 
luare).
Limba spaniolă. Lecţia 52. 
închiderea emisiunii de 
dimineaţă.
Telex TV.
Actualitatea economică. 
Limba spaniolă. Lecţia 52 
(reluare).
Brăţara de aur — emi
siune pentru tineret. 
Telejurnalul de seară. 
Teleglob — emisiune de 
călătorii geografice, Ve
neţia.
Campionatul mondial de 
hochei pe gheaţă U.R.S.S.
— Cehoslovacia, 
în  pauze;
— Reflector
— Artă plastică: prin 

expoziţii
Mult e dulce şi frumoasă
— emisiune de limbă ro
mână.
Romanţe interpretate de 
Ioana Radu.
Telejurnalul de noapte, 
închiderea emisiunii.

TEATRU
La Teatrul de stat din Sibiu, 

ora 19,30, secţia germană pre
zintă piesa Dracul, banii şi dra
gostea.

Vedere laterală a noii hale aparţinînd staţiei de întreţinere auto, ridicată în zona industrială de lingă uzina
„Elastic“ — Sibiu Foto: FR. NUSS

AGENDA VACANTEI r

Din programul Li
ceului teoretic nr. 2 
spicuim cîtsva inte
resante activităţi 
cultural-sportive ce 
vor antrena un nu
măr mare de elevi 
pe timpul vacanţei 
de primăvară. Ast
fel, în 26 martie, au 
vizionat spectacolul 
teatrului de stat 
„Es war einmal ein 
Lattenzaun“ nume
roşi elevi. Între- 
zilele de 1—5 apri
lie, 50 de elevi vor 
participa la tabăra 
de schi organizată 
la Poiana Braşov 
sub atenta suprave
ghere a profesoru
lui de sport A. Kin
dermann. în  sala de 
sport a liceului vor

avea loc zilnic com
petiţii sportive.

30 de elevi vor 
lua parte la excur
sia organizată de 
Comitetul munici
pal Sibiu al U.T.C., 
la Bucureşti pentru 
a vizita frumoasele 
obiective industriale 
şi social-culturale 
ale Capitalei.

-M-
Elevii din anul I 

merceologie de la 
Liceul economic din. 
Sibiu, vor lua par
te la o frumoasă 
excursie de studiu 
organizată la Me
diaş, obiectivul 
principal fiind fa
brica „Emailul ro
şu“, de unde vor 
pleca la Sighişoara

pentru a vizita fa
brica „Faianţa“ şi 
muzeul de istorie al 
oraşului. Excursia 
va fi organizată la 
4 aprilie.

Alături de vizio
nări de filme şi 
spectacole de teatru, 
elevii liceului vor 
parţicipa la excur
sia organizată de 
Comitetul munici
pal U.T.C. la Bucu
reşti, şi vor pregăti 
faza judeţeană a 
concursului intitulat 
„Flori de primăva
ră“ unde prezintă 
elemente de gim
nastică artistică şi 
un interesant „Dans 
la oglindă“ — rea
lizat de Ingrid şi 
Astrid Wultschner.

sp o r t... A.-”» ■* ' . f • ~sp o r t...
V O L E I
Primele jocuri internationale ale anului

Astăzi şi duminică, la Sibiu, se 
vor disputa 4 partide internaţio
nale de volei. în compania echipe
lor Şcolii sportive din localitate, 
evoluează formaţiile de băieţi şi 
fete ale S.Z.S. Warşovia (Asocia
ţia cluburilor şcolare). Turneul e- 
chipelor poloneze constituie un 
răspuns la vizita făcută de elevii

sibieni în Polonia în luna ianua
rie a.c.

întrecerile au loc în sala Şcolii 
sportive, după următorul program: 
vineri, ora 17,00 echipele de fete, 
iar la ora 18,30, cele de băieţi; 
duminică, 30 martie, tot în sala 
Şcolii sportive, ora 17,00, confrun
tarea băieţilor şi de la ora 18,30, 
a fetelor.

Campionatul judeţean de fotbal
: D u pă p r im u l a c i_

Rezultatele din această primă 
etapă a returului nu puteau mo
difica ordinea echipelor din frun
tea clasamentului, dar ele au 
zdruncinat poziţia uneia dintre ce
le 4 formaţii candidate la titlu. 
Metalurgica Sibiu se află acum la 
o diferenţă de 3 puncte de lider. 
Etapa a doua a returului ne rezer
vă jocuri de mare însemnătate, 
atît în lupta pentru ocuparea lo
cului prim, cit şi pentru evitarea 
retrogradării.

Iată clasamentul după etapa a 
XlV-a: „ e

1. Textila Media) 14 9 2 3 î l —18 20
2. Record Mediaş 14 8 3 3 33—15 19
3. Independenţa Sibiu < 34—45-19*
4. Elastic Sibiu 14 8 2 4 21—14 18
5. Carbosin Copşa Mică 14 7 3 4 32—14 17
6. Metalurgica Sibiu 14 7 3 4 32—20 17
7. Sparta Mediaş 14 8 0 6 22—22 16
8 Textila Cisnădie 14 7 1 6 43—21 15
9. Unirea Tălmaciu 14 5 5 4 23—10 15

10. Metalul I.O.S. 14 4 6 4 19—21 14
11. Automecanica Mediaş 14 2 3 9 12—42 7
12. Carpaţi Mîrşa 14 2 3 9 18—55 7
13. C.F.R. Sibiu 14 2 2 10 9 -2 6  6
14. Progresul Agnita 14 2 2 10 16—49 6

ETAPA A XV-a: sîmbătă: Me
talurgica — Independenţa, Auto
mecanica — Metalul I.O.S. şi Spar
ta  — Record; duminică: C.F.R. — 
Carpaţi, Carbosin — Elastic, Uni
rea — Textila Mediaş şi Progresul 
— Textila Cisnădie.

GH. TOPÎRCEANU coresp.

POATE FI CONTINUATA ARTA CERAMICII ?
Ce se poate discuta pe marginea 

acestui subiect? In primul rînd ar 
trebui să milităm pentru conser
varea liniei şi formei străvechi şi 
cu tradiţie în ţara noastră. Să nu 
mergem mai departe şi să anali
zăm vechea ceramică zgrafitată de 
la Saschiz (Sighişoara), centru ce
ramic astăzi dispărut, sau cera
mica de la Agnita, unde un sin
gur olar nu ne mai poate împăr
tăşi din arta vechilor vase cera
mice de cobalt. Să ne gîndim la 
viitor, deoarece păstrarea liniei, 
formei, a cromaticii, dispare cu 
timpul. Revenirea se va putea fa
ce atunci cînd fiecare creator de 
frumos va căuta să se preocupe 
mai îndeaproape de acest subiect. 
Producerea pe cale industrială a 
obiectelor de ceramică este, desi
gur, o necesitate a civilizaţiei în
să adesea în detrimentul păstrării 
fineţei, a liniei şi formei pe care 
artizanul necunoscut a păstrat-o 
de-a lungul secolelor. Se găsesc 
persoane care realizează obiecte 
de artă, stăpînind bine tehnica in
dustrială, fără însă a avea capa
citatea de percepere a compozi

ţiei, cromaticii şi formei. Ar fi u- 
tilă o colaborare strînsă între in
gineri şi artiştii plastici pentru re
zolvarea unor mijloace prin care 
se pot realiza obiectele de artă. 
Astăzi nu mai există secrete asu
pra cuptoarelor cu temperatură 
înaltă, nu mai există secrete asu-

op/nn
pra tratării unor suprafeţe, asupra
glazurii ceramice şi angobelor. 
Trebuie totuşi să se cultive meşte
şugul olăritului — pe cale lentă 
de dispariţie — ca o păstrare a 
echilibrului şi a simţului ceramic.

Tehnica s-a specializat în ulti
mii ani în realizarea unor obiecte 
de mari serii, care îşi pierd pe zi 
ce trece sensibilitatea pe care o 
au vasele străvechi. S-au copiat 
vase din arta populară pe care in
dustria aplică diferite ornamente 
ce nu se adaptează formei şi, de 
multe ori, denotă un simţ îndoiel
nic. Au apărut în comerţ vase de

■
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Un spectaculos salt, executat de 
unul dintre gimnast» Liceului nr. 

2 din Sibiu

Vinul din toamnă -  rezultat al 
eforturilor din primăvară
(Urmare din pag. t)

— In ce stadiu se găsesc a- 
ceste lucrări?

— Există unităţi în care facto
rii de răspundere ap acordat aten
ţia cuvenită organizării activităţii 
în viticultură. Ca urmare, în a- 
cestea au început din timp lucră
rile amintite. Aş putea cita aici 
C.A.P. Miercurea Sibiului, Loam- 
neş, Şeica Mică, Aţei şi multe al
tele.

— Faţă de anul trecut sin
tern întîrziaţi cu aceste lucrări?

— Datorită condiţiilor climate
rice specifice acestui an, în gene
ral, lucrările sínt rămase în urmă. 
La aceasta a contribuit şi faptul 
că unele conduceri au tărăgănat 
începerea executării lucrărilor, cu 
toate că ar fi existat condiţii op
time. Printre unităţile întîrziate 
cu lucrările în viticultură se nu
mără şi C.A.P. Axente Sever, Şei
ca Mare, Dîrlos, Valea Viilor, Ală- 
mor. Este deci necesar să fie lua
te măsuri urgente pentru impul
sionarea lucrărilor. Posibilităţi ca 
întregul complex de măsuri agro
tehnice să se aplice la timp, exis
tă în fiecare unitate.

— Foarte multe cooperative 
agricole din judeţul nostru au 
acumulat o vastă experienţă în 
producerea viţei de vie altoită,

respectiv în pepinieristica viti
colă. Ce ne puteţi spune despre 
activitatea din acest domeniu? 

— în judeţul nostru există in
tr-adevăr un număr de 9 unităţi 
în care, în fiecare an, se produce 
viţă de vie altoită, realizîndu-se 
pe aceaşţă cale importante veni
turi. La Apoldu de Sus, Şeica Mi
că, Moşna şi în alte cooperative 
agricole veniturile realizate de la 
şcoala de viţă sínt de ordinul mi
lioanelor. De remarcat că în toate 
aceste unităţi terenurile destinate 
pepinierei au fost desfundate, î$ 
prezent lucrîndu-se la bilonare, 
pregătirea materialului biologic de 
altoit şi chiar la altoire.

«— După eite sintern infor
maţi şi în acest sector au exis
tat o serie de greutăţi.

— într-adevăr. Am avut unităţi 
unde portaltoii repartizaţi prin 
Agrosem n-au corespuns stasului. 
Asemenea cazuri s-au întîlnit la 
C.A.P. Aţei, Dîrlos şi Brateiu. Au 
fost luate însă măsuri de reclasa
re. O problemă care a rămas nere
zolvată încă în totalitate, o consti
tuie lipsa rumeguşului pentru for
ţat viţa altoită, cit şi a cherestelei 
neeesare reparării şi confecţionării 
lăzilor de forţat. Asemenea situa
ţii sínt la C.A.P. Şeica Mică, care 
a mărit suprafaţa de pepinieră de 
la 10 hectare la 15 hectare, C.A.P. 
Brateiu, Dîrlos şi în altele.

— Ce măsuri consideraţi că 
sínt necesare pentru impulsio
narea lucrărilor în viticultură?

— Conducerile unităţilor şi cadrele tehnice au datoria să or
ganizeze cit mai bine activitatea şi să mobilizeze urgent forţele 
existente în vederea executării în timpul cel mai scurt a tuturor 
lucrărilor ce se impun în această perioadă. Zilnic trebuie să fie 
antrenaţi cit mai mulţi cooperatori la aplicarea îngrăşămintelor 
naturale şi chimice deoarece, pînă în prezent, nu s-a administrat 
decit 60 la sută din aceste îngrăşăminte. De asemenea este ne
cesar să accelerăm ritmul lucrărilor la dezgropat, tăiat, cit şi la 
instalarea sistemului de susţinere şi legare a viţei de vie, la exe
cutarea arăturilor. în  şcoala de viţă să se urgenteze bilonarea, 
altoitul şi pregătirea de forţare a viţelor altoite.

Stadiul actual al lucrărilor de in-
*

vestiţii asigură darea lorînfuncţie
(Urmare din pag. I)

dăugat ritmul de exeeuţie complet 
necorespnnzător. Din planul pe 
trimestrul I 1969, de 1 890 mii lei, 
constructorul — Şantierul 505 
construcţii Sibiu —- a realizat pî
nă la 20 martie a.c. numai 1 044 
mii lei.

O situaţie asemănătoare se con
stată şi la lucrările de dezvoltare 
a fabricii „Vitrometan“ Mediaş, 
care se execută în antrepriza 
I.S.C.M. Braşov. Deşi lucrarea este 
prevăzută a se pune în funcţiune 
în trimestrul III, în prezent o se
rie de utilaje nu sínt contractate 
din lipsă de proiecte de execuţie, 
sau sínt neconfirmate comenzile 
de către furnizori. Şi la această 
lucrare o serie de utilaje sínt con
tractate cu termene de livrare ne
corelate cu necesităţile, deşi ele 
condiţionează punerea în funcţiu
ne. Din cauza utilajelor nu se pot 
asigura în termen nici utilităţile, 
neavînd condiţii de realizare lu-

la termen?
crările de alimentare cu energie 
electrică, instalaţia de aer compri
mat, extinderea centralei termice 
etc.

La partea de construcţii se ri
dică, de asemenea, probleme deo
sebite. Lipsesc 21 tone de profile 
metalice şi 36 tone tablă zincată 
ondulată de 1,5 mm grosime, pen
tru care I.S.C.M. Braşov nu are 
nici repartiţii.

Zidirea cuptorului nr. 9 cu că
rămidă refractară se desfăşoară în 
ritm lent din lipsa cărămizilor şa- 
motă şi a celor crom-magneziu. 
Repartiţiile primite pentru aceste 
materiale au termene de livrare la 
sfîrşiţub trimestrului II, deşi, con
form graficului de exeeuţie, din 
cantitatea totală de 518 tone este

necesară în luna martie o canti
tate de 256 tone şi în aprilie 262 
tone.

La realizarea noului local pen
tru întreprinderea poligrafică Si
biu, au rămas, de asemenea, o se
rie de probleme nerezolvate. De 
apeea va fi periclitat termenul de 
punere în funcţiune planificat, 
respectiv trimestrul III 1909. Din 
valoarea anuală de plan de 18 200 
mii s-a realizat pe două luni doar 
4,5 la sută pe total şi 5,4 la sută 
la structura de construcţii montaj, 
faţă de circa 22 la sută, cit trebuia 
să se realizeze.

Un alt aspect este cel legat de 
realizarea centralei termice şi a 
postului trafó, pentru eare utila
jele s-au contractat cu termene de

livrare după data fixată pentru 
punerea în funcţiune.

Lista obiectivelor la care se ri
dică probleme în realizarea terme
nelor de punere în funcţiune ar 
putea continua, însă nu ne-am 
propus. să facem un inventar al 
acestora. Am vrut doar să tragem 
cîteva semnale de alarmă pentru 
comitetele de direcţie, în vederea 
mobilizării colectivelor acestor 
unităţi cit si a altor întreprinderi 
ce au obiective de investiţii, în 
scopul concentrării tuturor efor
turilor pentru eliminarea lipsuri
lor, recuperarea rămînerilor în ur
mă şi realizarea în final a sarci
nilor majore prevăzute în planul 
de investiţii.

Realizarea în primele 2 luni ale 
anului a numai 9,1 la sută pe to
tal şi 8,9 la sută la structura de 
construcţii-montaje din planul a- 
nual, faţă de ritmul normal de 
13,3--10,fi Ia sută este o realitate 
care trebuie să pună pe gînduri 
toţi factorii care contribui^ la rea
lizarea investiţiilor.

Un nou sistem 
de imprimare 
a ţesăturilor
Fabrica de stofe „Libertatea“ 

a introdus în procesul tehnolo
gie sistemul Vigoureux de im
primare a palelor pieptănate, 
cunoscut în ţările cu industrie 
textilă dezvoltată şi aplicat pen
tru prima dată în ţara noastră.

Noul sistem, pentru a cărui 
aplicare fabrica a fost dotată 
cu utilaje tehnologice corespun
zătoare, constă în imprimarea 
de dungi diagonale sau încru
cişate pe pale pieptănate, folo
sind în acest scop unul sau doi 
cilindri canelaţi. Pentru obţine
rea de efecte diferite, imprima
rea se poate face şi pe pale 
vopsite în culori pastel.

Aplicarea noului sistem de 
imprimare oferă posibilitatea 
lărgirii sortimentelor de ţesă
turi şi prezentarea acestora in
tr-o gamă goloristjcă plăcută.

flori copiate din arta populară, 
executate din ciment, cu aplicaţii 
de faianţă glazurată. Să nu mai 
vorbim de vasele turnate pe bază 
de azbociment şi care ne-au „ono
rat şi îneîntaţ“ pe unele artere ale 
Sibiului. Mă gîndesc la o dezvol
tare mai amplă în domeniul olă- 
riei monumentale, care să se în
cadreze expresiv în arhitectură şi 
peisaj, care să consolideze tradiţia 
cu formele noi, cu calităţile dura
bile ale materialului ceramic. Fa
bricile de ceramică oferă condiţii 
optime de realizare in acest sens. 
Am evoluat de la cuptorul îngro
pat în pămînt la cuptoarele de 
şarnotă, am înlocuit lemnul pentru 
ardere cu gazul metan, ar trebui 
deci ca specialiştii şi artiştii să se 
preocupe mai îndeaproape de aspi
raţia de bun gust a marelui pu
blic.

Ce e de făcut? în primul rînd 
să se dea atenţie creşterii cadre
lor de specialitate. în  acest sens 
o iniţiativă bună a avut-o Casa 
pionierilor din Sibiu unde s-a în
fiinţat un cerc de ceramică şi un
de copiii sínt iniţiaţi şi în arta olă
ritului. N-ar strica, cred, să fie 
înfiinţate unele secţii de ceramică 
la Şcoala populară de artă sau la 
Liceul de muzică şi arte plastice, 
de unde elementele valoroase ar 
putea fi îndrumate apoi spre insti
tutele de arte plastice. Revenind, 
ele pot continua şi milita pentru 
această frumoasă artă.

Ing. EDUARD K0VEŞI

Arături pe su
prafeţe întinse

Mecanizatorii de la I.M.A. 
Agnita au executat pînă în pre
zent arături de primăvară pe 
circa 1 400 hectare. Suprafeţe 
întinse au fost arate la C.A.P. 
Nocrich (150 hectare), Chirpăr- 
Vărd (170 hectare) şi Pelişor 
(140 hectare). Totodată mecani
zatorii au aplicat îngrăşăminte 
chimice pe mai bine de 2 000 
hectare.

Folosind fiecare 
oră bună de lucru 
în cîmp
La Miercurea Sibiului ţăranii 
cooperatori desfăşoară în aceste 
zile o intensă activitate pentru 
executarea în condiţii optime « 
lucrărilor agricole de primă
vară. După cum ne informează 
Simion Roth, preşedintele coo
perativei agricole, pînă miercu
ri aici au fost însămînţate 15 
hectare cu ovăz şi 50 hectare 
cu orzoaică. De miercuri s-a în
ceput semănatul sfeclei de za
hăr pe cele 50 hectare planifi
cate, lucrarea desfăşurîndu-se 
sub directa îndrumare a specia
listului unităţii.

Mecanizatorii pregătesc in 
continuare terenurile destinate 
culturii cartofilor, în timp ce 
la silozuri cooperatorii sortează 
tuberculii de sămînţă.

3 milioane 
de altoaie

Cooperatorii din 'Apoldu de 
Sus şi-au cîştigat un renume 
binemeritat în producerea de 
viţă portaltoi, obţinînd în fie
care an venituri importante. în 
1968, de exemplu, ei au reali
zat de la pepinieră peste 
2 300 000 lei. Pentru ca şi în 
acest an să se poată obţine ve
nituri însemnate, cooperatorii 
au început din timp lucrările 
de altoire. Ei au de realizat nu 
mai puţin de 3 milioane altoaie. 
în  această acţiune au fost an
trenate o sută de familii de 
cooperatori. Materialele necesa
re fiind asigurate, zilnic acti
vitatea consemnează peste 3 000 
butaşi altoiţi de fiecare fami
lie.

. , i r , «ţfti

I. I. S. „13 Decembrie“ Sibiu
angajează imediat:

— un şef serviciu mecanic şef
— un şef serviciu contabilitate.
Condiţiile de pregătire (studii) şi stagiu sínt cele prevă

zute în H.C.M. nr. 914/1968, 2333/1968 şi 172/1969 care pre
văd; pentru şef serviciu mecanic şef, studii superioare tehnice 
şi un stagiu de 8 ani, iar pentru şef serviciu contabilitate — 
studii superioare economice şi 8 ani vechime în specialitate, iar 
în cazul studiilor medii 14 ani vechime. Cererile se vor denune 
la biroul personal.

U zina „E L A S T IC “
angajează:

— şef serviciu desfacere
— doi economişti
— un merceolog
— un planificator
— macaragii
— lăcătuşi
— forjori

— muncitori necalificaţi.

Pentru navetişti se plătesc abonamente.

A d m in is t r a ţ ia  f in a n c ia ră  a  ju d e ţu lu i  S ib iu
angajează:

— economişti
— inspectori fiscali teritoriali.

Informaţii suplimentare, la sediul Administraţiei financiare, 
Bulevardul Victoriei, nr. 1—3.

Întreprinderea instalaţii Bucureşti
Şantierul nr. 1 — lotul Sibiu

angajează electricieni precum şi muncitori necalificaţi, 
cu posibilităţi de calificare. Se preferă din localitate 
sau împrejurimi, de la distanţe de unde se poate face

naveta.
Doritorii se vor adresa la I.J.B. — Lotul Sibiu — din 

strada Alba Iulia nr. 36 — telefon 1 10 23.

M I C A  P U B L I C I T A T E

Vînd covor persan manual import, perfectă stare. Sibiu, telefon 1 23 94,
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Promotorii noului
In vremea noastră, cînd progresul tehnie tin

idé să o ia înaintea timpului, cînd inteligenţa 
creatoare aruncă peste bord rutina, conservato
rismul, inovatorul este figura centrală a uzinei, 
a instituţiei, a laboratorului etc. La „Emailul 
roşu" activitatea de inovaţii se desfăşoară pe un 
plan superior, determinată de evoluţia rapidă, 
crescîndă a producţiei Reportajul de faţă l-aş 
începe cu o cifră: 491, Ce reprezintă ea? Totalul 
inovaţiilor aplicate în procesul de producţie pe 
o perioadă de 14 ani. Valoarea acestor inovaţii 
(mai precis efectul economic adus uzinei) se ri
dică la 8 milioane lei şi este egală cu valoarea 
a 200 apartamente cu 2 şi 3 camere.

Iată deci că pe firmamentul uzinei, pe cel mai 
înalt piedestal stan numeroşi inovatori, oameni 
care s-au confundat cu interesele generale ale 
societăţii, oameni care luptă pentru ridicarea 
progresului tehnic pe o treaptă nouă Din noia
nul de nume am reţinut pe Vaier Florea. Ger
hard Servaţius, Romulus Dragomir, Aurel Josan,

Nicoiae Ciobanu, loan Păcurar, Achim Radu, 
Eugen Jjmon, Vasile Ciuperceanu, Dumitru Haj
nal, loan Bolgár, Ştefan Potoky, Edwald Maurer, 
Dumitru Gheorghe, Mihai Schuster şi alţii.

Studiind dosarele cu lucrări ale acestor vajnici 
promotori ai noului îţi dai seama de seriozitatea 
temelor abordate, de eficacitatea lor în producţie. 
Inovaţia lui Dumitru Gheorghe, referitoare la 
fabricarea inelelor de masă plastică denumită 
„Maflex“, aduce o eficienţă economică conside
rabilă: 900 000 lei anual. De o valoare incon
testabilă se bucură inovaţia unui grup de ino
vatori: o nouă soluţie pentru aplicarea degresan- 
tului la produsele metalice, soluţie care se im
porta din străinătate şi a cărei eficienţă econo
mică postoaloulată se ridică la 1,27 milioane lei 
Dar cea mai consistentă inovaţie, este „elabora
rea unui email special pentru articolele cu falţ" 
Grupul de inovatori din carp remarcăm mai mulţi 
ingineri, contribuie la mărirea zestrei de econo
mii în fiecare an cu peste 2 milioane lei.

Investiţiile — 
cheie a evoluţiei

Vorbeam la începutul repor
tajului de coloanele de rezis
tenţă ale edificiului socialist. 
Bazele acestor coloane au fost 
puse fără doar şi poate de o 
pîrghie extrem de importantă a 
statului — investiţiile. Fără ele 
bineînţeles că dezvoltarea ar fi 
fost mai anevoioasă. Dar o dată 
alocate, ele au trebuit gospodă
rite cu maximă exigenţă. Alt
fel era de neînchipuit dezvol
tarea atît de rapidă a uzinei 
medieşene „Emailul roşu“. Pu
terea şi avansul luat pe dru
mul industrializării complexe a 
uzinei, am putea spune în pro
gresie geometrică, contribuie la 
sporirea produselor atît de cău
tate în ţară cit şi peste hotare, 
la eliminarea importului. Este 
un examen de inteligenţă crea
toare, un certificat de capaci
tate a colectivului.

Dacă facem un bilanţ al in
vestiţiilor între anii 1966— 
1968, constatăm că statul nos
tru a alocat uzinei „Emailul 
roşu“ fonduri în valoare de peste 
133 milioane lei, din care pentru 
construcţii-montaj, 3,1 milioane

lei. Investiţiile au avut un scop 
bine definit: dublarea capacită
ţilor de producţie pe baza do
tării uzinei cu utilaje de cel 
mai înalt rang. Construcţiile au 
mers paralel cu producţia. 
Astăzi la ora bilanţului putem 
arăta că, în cea mai mare par
te, investiţiile şi-au atins sco
pul. S-a construit o nouă sec
ţie de fabricat emailuri cu o 
tehnologie la nivelul actual al 
tehnicii (în flux pe verticală), 
s-au dezvoltat magaziile cîe pro
duse finite, s-au lărgit spaţiile 
productive, s-a construit un pa
vilion administrativ, de proiec
tare şi cercetare. în această pe
rioadă au intrat în uzină uti
laje ultramoderne, care practic 
au contribuit la reuţilarea com
pletă a unităţii (prese auto
mate, linii continue pentru de- 
gresare, decapare, maşini auto
mate pentru emailat, cuptoare 
şi uscătoare tunel cu funcţio
nare continuă etc.).

Premiera punerii în funcţiu
ne a acestor agregate a avut 
loc în 1968. Aflîndu-te aici, in 
împărăţia diverselor vase e- 
mailate ai impresia că toa

te energiile creatoare ale omu
lui s-au dezlănţuit. Priveşti 
benzile în patru etaje care 
transportă produsele, de la prese
pînă la magazie. Acest du-te- 
vino continuu îţi dă adevărata 
imagine a unei producţii rit
mice. Anul acesta a fost şi a- 
nul debutului unor noi produ
se de o calitate superioară, mult 
cerute la export.

Dar epopeea investiţiilor con
tinuă, Nu este loc pentru stag
nare. Datorită lor, în ultimul 
an al cincinalului producţia va 
cunoaşte noi valenţe, se va du
bla faţă de 1965. Sporul se va 
obţine exclusiv pe seama pro
ductivităţii muncii.

Ca efect al evoluţiei uzinei 
pe linia indicatorilor financiari 
se remarcă o creştere rapidă a 
rentabilităţii. Prin aplicarea 
unui volum tot mai mare de 
investiţii preţul de cost a înre
gistrat o reducere de 24 mili
oane lei pe anul care a trecut, 
iar beneficiul planificat a cres
cut cu aproape 300 la sută.

Harta noutăţilor continuă în
să eu un sector cheie — cer
cetarea ştiinţifică.

I In anii cincinalului, investiţiile au cunoscut o amploare deosebită

PE CALEA

Cu inginerul V. FLOREA, 
despre cercetarea ştiinţifică

Pentru a avea o imagine cit de 
cit sumară a problemelor de cer
cetare ştiinţifică ce se degajă din 
planul tehnic al uzinei, am luat 
un interviu inginerului Vaier Fio-

PROGRESULUI TEHNIC
Ne găsim în anul marilor împli

niri, anul în care coloanele de re
zistenţă ale edificiului economic 
se înalţă sub măreaţa forţă de 
creaţie a partidului comuniştilor. 
Aşadar, acest an de realizări poar
tă în sine ştafeta progresului unui 
sfert de secol de construcţie socia
listă, marchează o nouă treaptă în 
cincinal.

In această operă de anvergură, 
fără precedent, s-a contopit şi har
nicul colectiv medieşean de la „E- 
rnailul roşu". In istoria densă, pli
nă de dinamism a poporului s-au 
înscris pe trasee noi energiile 
creatoare ale muncitorilor, tehni
cienilor, inginerilor, economiştilor 
de la această mare, dar nu unică, 
întreprindere economică din ju
deţul Sibiu.

Progresele remarcabile obţinute 
de emailatori în cei 25 de ani de 
socialism sínt semnele bune ale 
înnoirii permanente, ale autodepă- 
şirii de sine. Dar pentru a ajunge 
aici, merită să subliniem măcar 
succint, monografic, treapta de la 
care s-a plecat la drum. De altfel, 
comparaţiile pe care le vom face 
pe parcurs ne vor crea imaginea 
trecutului, prezentului şi viitoru
lui unei unităţi care a devenit a- 
cum, în 1969, o uzină de prim 
rang.

Biografia unităţii se conturează 
la începutul deceniului al treilea

M E D IA Ş

al secolului nostru sub denumirea 
înregistrată de „Uzinele de mode
lat şi emailat“ Producţia „uzinei“ 
era destul de modestă: 700 tone 
vase emailate, vase din tablă zin- 
cată, felinare de vînt şi alte arti
cole de uz casnic, departe de a 
satisface nevoile comerţului, ale 
cumpărătorilor Productivitatea sla
bă era consecinţa „fluxului“ rudi
mentar, meşteşugăresc, în care se 
lucra. Cîteva sute de lucrători tru
deau din zori şi pînă-n noapte în 
condiţii insalubre, cu o remune
rare scăzută. Producţia se situa 
pe o linie sinuoasă, roasă de „in
temperiile“ politice şi economice 
ale timpului, care s-au răsfrînt 
din belşug şi asupra emailatorilor 
medieşeni. Veteranii uzinei îşi mai 
amintesc cu amărăciune de vre
murile apuse, de făbrieuţa lor cu 
nume pompos de „uzină“, de ex
ploatarea cruntă a patronului, de 
„drepturile“ politice, economice şi 
sociale ştirbite de legislaţia regi
murilor burgheze.

Dar a venit timpul cînd patro
natul a fost înfrînt. Uzinele şi fa
bricile au trecut în mîinile po
porului. Energiile creatoare s-au 
dezlănţuit. Producţia uzinei se ri
dica în 1948 la modesta cifră de 
7,3 milioane lei şi era cu 113 tone 
vase emailate mai marc decit în 
1921, anul înfiinţării unităţii. A- 
ceastă creştere minimă de peste 
100 tone producţie în timp de 25 
de ani denotă lipsa de interes pen
tru a ieşi din mrejele reproduc
ţiei simple capitaliste.

Dar producţia s-a desprins de 
„pulsul“ anemic de pînă atunci;

An de an, uzina şi-a mărit spec
taculos dotarea tehnică. Tehnolo
giile vechi au fost înlocuite cu al
tele noi, în pas cu progresul teh
nicii. In primii doi ani, respectiv 
1949—1950, producţia uzinei creş
te de trei ori şi jumătate, produc
tivitatea muncii sporeşte de aproa
pe trei ori. Plafonul dezvoltării u- 
zinei încă nu a fost atins nici pe 
departe. S-a demonstrat că lăsînd 
frîu liber iniţiativei creatoare a 
muncitorilor, evoluţia producţiei 
va cunoaşte valori impresionante. 
Anul 1964 plasează atît valoarea 
producţiei globale cît şi marfă pe 
orbita rezultatelor excepţionale. 
Producţia fizică creşte de 8 ori şi 
jumătate, faţă de 1938 şi de 4 ori 
şi jumătate faţă de 1950. Departe 
de a cita aici numai cifre, unele 
trebuie totuşi consemnate, înţele
se, apreciate la justa lor valoare, 
căci ele vorbesc de fapt de po
litica partidului nostru de indus
trializare socialistă. Puternicele 
investiţii de care vom vorbi în alt 
articol au contribuit la dublarea 
producţiei de vase emailate, doar 
în patru ani. Ce ne rezervă viito
rul apropiat, considerînd că acesta 
este anul 1970, ultimul din cinci
nal? Diversificarea şi dezvoltarea 
puternică pe coordonatele căreia 
se înscrie uzina „Emailul roşu“ din 
Mediaş va duce la sporirea pro
ducţiei, faţă de 1968 cu 120 milioa
ne lgi, productivitatea muncii eres- 
cînd de aproape patru ori, faţă de 
1950.

rea, şeful serviciului de cercetări
uzinale.

— Cu ce se ocupă serviciul pe 
care-1 conduceţi?

— Ca unul care lucrez în acest 
domeniu din 1944, aş putea spune 
că fără serviciul nostru, activita
tea practică a uzinei ar întîmpina 
greutăţi destul de mari. In ce sens. 
Inginerii, chimiştii noştri se stră
duiesc zi de zi să caute soluţii noi 
de elaborare a emailurilor, să le 
experimenteze şi să le aplice apoi 
direct în procesul de producţie. 
De altfel serviciul nostru dispune 
de o staţie-pilot unde se desfă
şoară, în proporţii mici, activitatea 
uzinei.

— Văd pe perete nişte panouri 
care arată sugestiv ceva din rea
lizările dvs. de cercetare.

— Intr-adevăr, se poate aprecia 
că eforturile colectivului nostru nu 
au fost zadarnice. In trecut, mai 
precis în 1938,- Uzina importa 70 
la sută din materia primă, iar res
tul se achiziţiona din ţară, bine
înţeles şi intr-un caz şi în altul 
cu costuri ridicate. Ca urmare a 
cercetărilor fundamentale, propor
ţia de mai sus s-a schimbat ra
dical. In 1969 producem în uzină 
85 la sută din emailuri şi doar 15 
la sută achiziţionăm din import. 
In acest fel uzina noastră econo
miseşte anual mai mult de 12 mi
lioane lei.

— Ne puteţi relata ceva despre 
creaţiile colectivului de cercetă
tori?

— Fără îndoială că da. In de
cursul ultimilor ani, cercetătorii 
noştri au elaborat reţete noi pen
tru unele emailuri, reţete pentru 
coloranţi complecşi, emailuri spe
ciale pentru vase din fontă, înlo
cuirea argilelor din import cu ar
gile indigene preparate din a- 
mestecuri etc.

— Care este eficacitatea econo
mică a reţetelor aplicate?

— Să dau doar un exemplu. E- 
laborarea unei reţete pentru pre
pararea emailurilor interioare la 
vase, aplicată în producţie, a adus 
uzinei o eficienţă economică post- 
calculată de 2,05 milioane lei.

N-aş putea să închei relatarea 
fără să citez cîţiva dintre cei mai 
activi cercetători. Este vorba de 
inginerii Vasile Ciuperceanu, Eu
gen Jimon, Andrei Gruber, chi- 
mista Cornelia Gonţan, muncitorii 
loan Bolgár şi Eugenia Prisăcaru.

— O ultimă întrebare, tn expo
ziţia uzinei am văzut nişte produ
se fabricate în 1938. Cu ce scop 
le-aţi păstrat?

—Nu este vorba numai de u- 
nele produse din 1938. S-a for
mat în uzină bunul obicei ca, în 
fiecare an, din fiecare sortiment 
să expunem cîteva bucăţi Aşa ne 
vom da seama mai bine cum am 
evoluat Calitatea vaselor fabrica
te cu 20 de ani în urmă nu se poa
te compara cu cea a produselor 
noastre de acum. Este o diferenţă 
apreciabilă.

Producţia de cărucioare pentru copii în I960 s-a triplat faţă de 1965

Marcă de prestigiu pe meridianele lumii
In ultimii ani producţia uzinei 

„Emailul roşu“ a urcat cîteva trep
te în ierarhia valorilor, în conse
cinţă s-a pus tot mai acut proble
ma trecerii examenului ia export. 
Primii paşi au fost făcuţi Marca 
fabricii a răzbit in competiţia in
ternaţională, s-a impus faţă de 
multe produse similare Valoarea 
producţiei de export a crescut de 
ta un an la altul Acum uzina are 
legături comerciale cu firme din

R F, a Germaniei, Siria, Israel, 
Libia, Iordania, Anglia, Olanda, 
Austria, Danemarca.

Ponderea la export o constituie 
vasele emailate, articolele pentru 
copii, cum sínt jucăriile, articole 
din ţeavă etc.

In acest an au fost asimilate noi 
modele de produse care vor satis
face şi mai mult gustul beneficia
rilor interni şi externi

Cu ajutorul unei aparaturi spe
ciale, în laboratorul pentru de
terminarea parametrilor emai
lurilor sínt efectuate analize 
termo-diferenţiale, urmărindu-se 
punctele de transformare, pro
cese exoterme şi endoterme in 
timpul încălzirii diverselor ma

teriale

0 secţie cu 
valenţe noi

Paleta multicoloră a produse
lor uzinei este completată cu 
cele fabricate la secţia a Il-a 
(Ideal).

în această secţie (de mărimea 
unei fabrici) se produce o gamă 
variată de articole pentru copii: 
trotinete, triciclete, autoturisme 
cu pedale, articole sportive, de 
menaj, cărucioare pentru copii, 
jucării (pătuţuri, cărucioare 
pentru păpuşi, trusă traforaj), 
scări pliante, mese pentru căl
cat, cai-balansoar, păpuşi şi 
multe altele.

Ceea ce trebuie scos în evi
denţă este faptul că de la co
masare (1965) secţia nu numai 
că şi-a dezvoltat producţia dar 
aproape a tripîat-o. Productivi
tatea muncii a crescut numai 
în trei ani cu peste 30 Ia sută. 
O activitate importantă este 
confecţionarea cărucioarelor 
pentru copii. Aici s-a concen
trat atenţia pentru sporirea 
numărului de cărucioare, pre
cum şi pentru asimilarea unor 
modele moderne. Şi s-a reuşit. 
Dacă în 1965 secţia fabrica doar 
45 000 bucăţi cărucioare, acum 
produce 131 000 bucăţi.

Creşterea s-a făcut pe baza 
organizării ştiinţifice a produc
ţiei şi a muncii, prin ridicarea 
necontenită a calificării munci
torilor, aprovizionarea mai bună 
a fiecărui loc de muncă, elimi
narea strangulărilor în produc
ţie

în 1969 secţia va livra co
merţului noi sortimente de că- 
m  îoare sport, cu şi fără para
van de soare, cărucioare sport 
cu scăunel adaptabil şi la ma
şină, triciclete, biciclete pentru 
<-npiî etc
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Vizita tova 
NICOLAE CEAUŞESCU

în Turcia
(Urmare din pag. I]

fiecare dintre părţi şi-a expus An  
modul cel mai deschis poziţiile". 
Ziarul „Bugun" scrie că „România 
este un prieten bun. Noi simpa
tizăm această ţară, deoarece în 
momentul de faţă nu există nici 
un motiv ca relaţiile dintre Turcia 
şi România să nu devină şi 
mai bune“. La rîndul său, zia
rul „Aksam“ inserează un amplu 
comentariu în care îşi exprimă 
dorinţa de a face cunoscute opi
niei publice turce realităţile ac
tuale din România. „Vizita preşe
dintelui Consiliului de Stat al Ro
mâniei în ţara noastră, scrie zia
rul, a atras atenţia asupra Româ
niei şi a relaţiilor româno-turce". 
Ziarul citează date care ilustrea
ză dezvoltarea economică a ţă
rii noastre. „România, scrie auto
rul, este o ţară care s-a dezvoltat 
rapid. în ultimii ani, această ţară 
s-a industrializat cu repeziciune“.

Istanbul 27 — Trimişii speciali 
'Agerpres, Ion Badea şi Al. Cîm- 
peanu, transmit: Joi, la prînz, pre
şedintele Nicolae Ceauşescu, îm
preună cu soţia, şi persoanele ofi
ciale române care îl însoţesc au 
participat la un dejun oferit în o- 
noarea lor, în saloanele hotelului 
Puyuk Tarabya, de către guverna
torul vilayetului Istanbul, Vefat 
Poyraz şi soţia sa. Din partea tur
că au fost prezenţi Ihsan Sabri 
Caglayangil, ministrul afacerilor 
externe al Turciei, primarul ora
şului Istanbul, consilieri munici
pali, generali, personalităţi ale 
vieţii politice, economice şi cultu
rale locale.

_ în timpul dejunului, care s-a 
desfăşurat într-o atmosferă cordia
lă, guvernatorul Istanbulului a 
rostit un toast în care a spus: 
„Populaţia oraşului Istanbul nu
treşte faţă de poporul român sen
timente de prietenie şi cred că 
Dumneavoastră, stimaţi oaspeţi, aţi 
avut prilejul să constataţi aceasta. 
Vizita dumneavoastră este pentru 
oraşul nostru o amintire deosebit 
de preţioasă, şi noi o vom păstra, 
cu plăcere, multă vreme. Aş vrea 
ca, exprimîndu-mi omagiile la a- 
dresa dv. şi a soţiei dv., să vă 
urez multă sănătate şi multă fe
ricire personală şi să adresez cele 
mai bune urări poporului român 
prieten".

în răspunsul său, preşedintele 
Nicolae Ceauşescu a spus: „Vă 
mulţumesc în numele meu şi al 
soţiei, al colaboratorilor mei, pen
tru primirea deosebit de călduroa
să ce ni s-a făcut în Istanbul, pen
tru cuvintele adresate nouă. în 
toate acestea vedem o expresie a 
relaţiilor de prietenie dintre po
porul român şi poporul turc. Am 
vizitat cîteva monumente istorice 
şi de artă din oraşul dv. Am făcut 
cunoştinţă în aceste două zile cu 
unele aspecte ale vieţii oraşului 
dumneavoastră şi am cules impre
sii deosebite, atît despre munca 
locuitorilor săi, cît şi despre viaţa 
sa tumultuoasă. Sîntem convinşi că 
relaţiile dintre oraşul Istanbul şi 
oraşele României, dintre popoare
le român şi turc vor cunoaşte o 
dezvoltare continuă. Urez tuturor 
locuitorilor din Istanbul multă 
prosperitate şi bunăstare“.

în  încheiere, preşedintele Consi
liului de Stat a toastat în cinstea 
guvernatorului oraşului Istanbul şi 
a soţiei sale, a ministrului de ex
terne al Turciei şi a soţiei sale, 
a tuturor celor prezenţi.

Vietnamul de Sud

Noi obiective americano-saigo- 
neze atacate de patrioţi

Saigon 27 (Agerpres). — Cores
pondenţii agenţiilor de presă 
transmit că unităţile Frontului Na
ţional de Eliberare din Vietnamul 
de Sud au atacat noi obiective a- 
mericano-saigoneze. Cea mai im
portantă acţiune a fost declanşată 
împotriva celei de-a 9-a divizii de 
infanterie americană, staţionată în 
Delta fluviului Mekong. Mai mult 
de 120 de obuze ale mortierelor de 
120 mm au atins instalaţiile na
vale ale diviziei americane, pro- 
vocir\d numeroase incendii. Ata
cul F.N.E. s-a soldat cu pierderi 
grele în rîndul americanilor atît 
de ordin material, cît şi uman. 
Lupte puternice sínt înregistrate 
de mai multe zile în numeroase 
regiuni ale Deltei fluviului Me
kong. O puternică ciocnire a avut 
loc şi în provincia Tay Ninh,

unde o unitate americană a pier
dut mai mulţi oameni. în sudul 

. Eonei septentrionale sud-vietname- 
ze, unităţi blindate americane au 
angajat o luptă cu unităţi patrio
tice.

în regiunea Saigonului, o unita
te de elicoptere americană a fost 
atacată cu foc de pe'sol de o uni
tate a patrioţilor sud-vietnamezi. 
Bombardierele „B-52“ şi-au con
tinuat misiunile în jurul capitalei, 
lansînd mari cantităţi de bombe 
unde comandamentul S.U.A. pre
supune că ar exista concentraţii 
ale F.N.E. în vederea unei ofensi
ve asupra Saigonului.

Programul 
zborului cosmic 
„Apollo-11“

Cape Kennedy 27 (Agerpres).— 
N.A.S.A. a comunicat că primii 
cosmonauţi americani, Neil Arm
strong şi Edwin Aldrin, vor de
barca pe suprafaţa lunii la 20 iu
lie, în jurul orei 17,27 G.M.T. şi 
vor petrece aici 20 de ore, dacă 
planurile N.A.S.A. se vor desfă
şura potrivit prevederilor.

Lansarea navei spaţiale „Apol- 
lo -ll"  avînd la bord pe Michael 
Collins şi pe cei doi primi cuce
ritori ai Lunii, va avea loc, după 
cum s-a anunţat, la 16 iulie la 
Cape Kennedy. Potrivit agenţiei 
spaţiale, programul de zbor pre
vede ca modulul lunar, în interio
rul căruia se vor afla Armstrong 
şi Aldrin, să aselenizeze la patru 
zile şi trei ore după lansare. în 
timpul celor aproximativ trei ore 
pe care cei doi cosmonauţi le vor 
petrece în afara modulului, adică 
chiar pe suprafaţa Lunii în re
giunea Mării Liniştii, la bordul na
vei spaţiale, care va gravita în 
jurul Lunii, va rămîne Michael 
Collins. Un purtător de cuvînt al 
N.A.S.A. a anunţat că au fost lua
te toate măsurile necesare pentru 
a reduce la minimum riscurile, fie 
ele cît de mici.

„Apollo-11“ va ameriza la 26 
iulie, purtînd aproximativ 20 kg 
de probe geologice, primele frag
mente din suprafaţa lunară aduse 
vreodată pe Pămînt. Ele vor fi 
supuse studiului şi analizei celor 
mai reputaţi specialişti internaţio
nali.

N.A.S.A. intenţionează să lanse
ze pînă la sfîrşitftl anului viitor 
încă patru echipaje şi să realizeze 
peste zece debarcări pe satelitul 
natural al Pămîntului.

VIETNAMUL DE SUD. Depozit 
de armament capturat de patrioţi 
de la trupele amerieano-saigoneze 
în timpul unor lupte la nord de 

Tay Ninh

Ieri, la Beneva
Geneva 27. — Corespondentul 

Agerpres, H. Liman, transmite: în 
şedinţa de joi a Comitetului celor 
18 state pentru dezarmare, şeful 
delegaţiei bulgare, Krum Kristov, 
a atras atenţia participanţilor a- 
supra apelului ţărilor membre ale 
Tratatului de la Varşovia, din 17 
martie, subliniind că el este de 
natură să întărească încrederea în 
relaţiile internaţionale. El a de
clarat că Tratatul de neproliferare 
a armelor nucleare oferă posibili
tatea de a se trece la adoptarea 
unor noi măsuri în vederea înce
tării cursei înarmărilor. Delegatul 
bulgar a afirmat apoi că este ab
solut necesar să se abordeze şi să 
se realizeze acorduri în legătură 
cu interzicerea folosirii armelor 
nucleare, încetarea completă a ex
perienţelor nucleare, inclusiv a 
celor subterane, interzicerea ar
melor chimice şi bacteriologice, 
demilitarizarea fundului mărilor şi 
oceanelor.

Grave incidente ior- 
daniano-israeliene

Tel Aviv 27 (Agerpres). — A- 
vioane israeiiene au atacat miercu
ri o tabără a grupurilor palesti
niene situată în regiunea iorda
niană Assal, a anunţat un purtă
tor de cuvînt al armatei din Is
rael.

*
Amman 27 (Agerpres). — Avioa

ne israeiiene au bombardat un sat 
iordanian din regiunea Ain Alzir, 
a anunţat un purtător de cuvînt 
al armatei iordaniene. în  urma 
bombardamentului, 18 persoane 
au fost ucise şi 25 rănite.

în legătură cu aceasta, Iordania 
a cerut convocarea urgentă a 
Consiliului de Securitate.

CUBA. Vedere din insula Pinos

Declaraţia premierului britanic 
cu prilejul plecării în Nigeria

Londra 27 (Agerpres). — Pri
mul ministru al Marii Britanii, 
Harold Wilson, a părăsit joi dimi
neaţa Londra, la bordul unui avion 
militar, îndreptîndu-se spre La
gos. înainte de a începe această 
vizită, el a acordat un interviu 
serviciului special de informaţii 
britanic, în care a relevat că de 
pe urma acestei călătorii în Nige
ria „nu sínt de aşteptat rezultate 
spectaculoase" şi că această vizită 
nu poate fi calificată drept „o mi
siune de mediere“ între generalul 
Yakubu Gowon şi liderul biafrez, 
colonelul Odumegwu Ojukwu.

Evocînd motivele care l-au de
terminat să întreprindă această 
acţiune, Harold Wilson a declarat 
că războiul din Nigeria reprezin
tă  o problemă „care nelinişteşte 
întreaga opinie publică internaţio
nală" şi în special Marea Britanie, 
„care are strînse legături cu aceas
tă  ţară". (Investiţiile engleze în 
Nigeria se cifrează la 400 milioane 
lire sterline).

Referindu-se la posibilitatea în
cetării războiului din Nigeria, Wil
son a relevat că acesta trebuie să 
fie reglementat de africani. El a

arătat că populaţia ibo nu trebuie 
să fie supusă „genocidului, masa
crului sau ameninţării“. Reamin
tind poziţia britanică faţă de acest 
conflict, Harold Wilson a menţio
nat că guvernul său „este partiza
nul unităţii Federaţiei nigeriene 
în rîndul căreia minorităţile să 
aibă dreptul să-şi spună în mod 
liber cuvîntul". El a relevat cu 
acest prilej că Marea Britanie va 
continua livrarea de arme pe o 
scară limitată guvernului federal 
de la Lagos.

#

Lagos 27 (Agerpres). — Primul 
ministru britanic, Harold Wilson, 
a sosit joi la Lagos, unde va în
treprinde o vizită oficială de cinci 
zile. Harold Wilson va avea con
vorbiri cu şeful guvernului federal 
al Nigeriei, generalul Yakubu Go
won, în legătură cu evoluţia cri
zei nigeriene, ce durează de 20 de 
luni.

în  cadrul vizitei sale, premierul 
britanic va vizita, de asemenea, o 
serie de localităţi biafreze, care 
se află în prezent sub controlul 
forţelor federale nigeriene.

A N G U IL L A
O rocadă: „specialişti“ în locul soldaţilor 
întrevedere Webster—Caradon

Basseterre 27 (Agerpres). — Şti
ri sosite din Anguilla anunţă că 
unităţi ale forţelor britanice care 
au invadat această insulă săptă
mâna trecută, au început retrage
rea, iar manifestaţiile populaţiei au 
slăbit în intensitate. Pe de altă 
parte, oficialităţile britanice anun
ţă că în locul soldaţilor retraşi vor 
fi trimişi „specialişti", care vor 
lucra la anumite proiecte publice 
de pe această insulă (este vorba 
de construirea unei centrale elec
trice şi a unei autostrăzi). Primul 
lot de „specialişti“ — aproximativ 
70 de persoane — urmează să so
sească joi. Suporterii fostului li
der al Consiliului local, Ronald 
Webster, continuă să conteste au
toritatea comisarului britanic Tony 
Lee, instalat de forţa de invazie 
drept administrator al insulei. 
„Lee trebuie să plece, noi nu-1 
vom accepta sub nici o condiţie", 
a declarat la o întrunire Wallace 
Rey, membru al guvernului local 
înlăturat.

Miercuri, Ronald Webster, aflat 
la New York, a declarat la postu
rile de televiziune americane că 
s-a întîlnit cu reprezentantul Marii 
Britanii la O.N.U., lordul Cara
don, cu care a discutat situaţia 
creată după invazie. Webster a 
respins din nou pretextul britanic 
că această insulă s-ar fi aflat sub 
controlul unui „grup de gangsteri" 
şi a declarat că speră să se ajungă 
la o soluţie fără a se răspunde cu 
violenţă la violenţă, întrucît ma
rea majoritate a celor 6 000 de lo

cuitori ai insulei îl sprijină în 
conflictul cu guvernul britanic. 
Fostul preşedinte al insulei, ce şi-a 
declarat unilateral independenţa, a 
menţionat totodată că guvernul 
britanic „s-a arătat a fi dispus să 
negocieze un acord cú privire la 
criza din Anguilla prin care să se 
acorde insulei un anumit grad de 
autoguvernare“.

Agenţia Associated Press infor
mează într-o ştire de ultim mo
ment că lordul Caradon intenţio
nează să sosească în Anguilla, 
unde va rămîne cîteva zile. Ace
eaşi agenţie menţionează că este 
aşteptat în Anguilla şi Ronald 
Webster.

CUBA Lucrările Adunării
N ationale a  Forum ului 
pentru  ord in ea  in ter io a ră

Havana 27. — Corespondentul 
Agerpres, V. Stamate, transmite: 
Preşedintele Cubei, dr. Osvaldo 
Dorticos, a inaugurat la Havana 
lucrările Adunării Naţionale a Fo
rumului pentru ordinea interioa
ră. La lucrări participă conducă
tori de partid şi de stat, reprezen
tanţi ai ministerelor de interne, 
justiţie şi educaţie, ai organizaţii
lor de masă şi obşteşti.

în  dezbaterea Forumului figu
rează o serie de teme printre care

apărarea avutului obştesc şi al 
cetăţenilor, respectarea normelor 
de circulaţie pe drumurile publice, 
întărirea vigilenţei contra infrac
torilor, combaterea drastică a de- 
licvenţei, lărgirea competenţei 
tribunalelor revoluţionare, măsuri 
de ocrotire a minorilor. în  cuvîn
tul său, preşedintele Dorticos a 
subliniat importanţa sprijinului pe 
care toate instituţiile politice şi 
de masă trebuie să-l acorde în 
aplicarea şi respectarea normelor 
de ordine interioară.

S. U. A. Dezbateri în Congres 
în problema vietnameză

Washington 27 (Agerpres). — în 
Camera Reprezentanţilor a Con
gresului american a avut loc 
miercuri o nouă dezbatere cu pri
vire la politica S.U.A. în Vietnam. 
Potrivit agenţiei Associated Press, 
în cursul acestei dezbateri, care a 
durat mai mult de două ore, peste 
20 de congresmeni s-au pronunţat 
pentru „dezescaladarea" războiului 
din Vietnam. Ei s-au alăturat ce
rerii formulate de Hugh Carey, 
democrat din partea statului New 
York, de a înceta toate bombar
damentele şi ostilităţile militare 
din Vietnamul de Sud. „Ziua nu
mărării victimelor, a spus Carey, 
trebuie să ia sfîrşit". în cursul 
aceleiaşi dezbateri, William Ryan 
a prezentat un program în care se

cere ca Congresul să refuze orice 
noi alocaţii destinate continuării 
războiului din Vietnam şi să facă 
cunoscut administraţiei că „trebuie 
să se pună capăt războiului“, iar 
Statele Unite să procedeze la re
tragerea imediată a 100 000 de mi
litari din corpul expediţionar din 
Vietnamul de Sud.

în timpul dezbaterii, pe băncile 
rezervate publicului se aflau a- 
proximativ 1 000 de femei care 
participaseră anterior la o demons- 
traţie de protest în faţa Casei 
Albe, cerînd încetarea războiului 
dus de S.U.A. în Vietnam. Inter
venţiile congresmenilor care s-au 
pronunţat pentru „dezescaladarea" 
în Vietnam au fost primite de pu
blic cu vii aplauze.

Pakistanul în noua  
conjunctură  politică

Caraci 27 (Agerpres). — Potri
vit ştirilor transmise de agenţiile 
de presă, situaţia în Pakistan se 
menţine calmă după preluarea pu
terii de către generalul Yahia 
Khan. După cum s-a mai anunţat, 
una din primele măsuri adoptate 
de noua administraţie militară a 
fost instituirea tribunalelor spe
ciale însărcinate cu judecarea celor 
care provoacă dezordini. în pro
vincia orientală a Pakistanului, 
unde în ultimul timp s-au produs

puternice ciocniri între elementele 
opoziţiei şi autorităţile poliţieneşti, 
instituţiile funcţionează în mod 
normal. în oraşul Dacca, princi
pala localitate din Pakistanul 
oriental totul decurge normal. Fa
cultăţile şi institutele de învăţă- 
mînt superior care au fost închise 
timp de două luni şi-au redeschis 
porţile. In acest mare oraş ca şi în 
alte centre din Pakistanul oriental, 

.noile autorităţi nu au efectuat 
arestări.

Coordonate
9 PREŞEDINTELE VENEZUE- 

LEi, RAFAEL CALDERA, a sem
nat miercuri un decret prin care 
Partidul Comunist din Venezuela 
poate activa din nou în mod le
gal. P.C. din Venezuela fusese in
terzis de fostul preşedinte Romulo 
Betancourt, înaintea alegerilor ge
nerale din anul 1963.

9 IN FUNCŢIA DE SEF AL 
GUVERNULUI din statul indian 
Madhya Pradesh a fost ales la 26 
martie Shyma Charan Shukla, li
derul partidului Congresul Na
ţional Indian. Prin alegerea aces
tuia, partidul Congresul Naţional 
Indian revine la putere în Mad
hya Pradesh, după 20 de luni de 
la înfrîngerea sa de către o coa
liţie a opoziţiei în alegerile tre
cute.

9 CURTEA SUPREMA SUD- 
AFRICANA a pronunţat împotri
va unui grup de 11 patrioţi afri
cani sentinţe variind între 5 şi 20 
de ani închisoare. Ei au fost ares
taţi în baza aşa-numitului „Act 
împotriva terorismului", emis de 
autorităţile rasiste de la Pretoria 
în urmă cu doi ani.

9 IN DIFERITE MINISTERE 
DIN R.F.G. continuă seria de sin
ucideri, începută la 8 octombrie 
1968 de generalul Horst Wend- 
land. Al 14-lea caz a fost înregis
tra t la Ministerul Afacerilor In
terne. într-un comunicat al minis
terului se arată că este vorba de 
un funcţionar în vîrstă de 42 de 
ani, al cărui nume nu este dezvă
luit, tare şi-a pus capăt zilelor în 
urma unei „depresiuni neaştep
tate".

9  DOUA FURTURI COMISE 
ÎN ULTIMELE 24 DE ORE LA 
LONDRA, în valoare de peste o 
jumătate de milion de lire ster
line, au alarmat Scotland Yard-ul. 
De la o bancă din City au fost 
furate bijuterii evaluate de experţi 
la 360 000 lire sterline şi s-a anun
ţat o recompensă de 25 000 lire 
sterline aceluia care va furniza in
dicii capabile să ducă la descope
rirea hoţilor. Celălalt furt, un ta
blou de Watteau, din Muzeul sir 
John Soane of Holborn, este eva
luat la 200 000 lire sterline.

9 TRANSPLANTAREA UNUI 
FLÄMIN a fost operată miercuri 
unui bolnav în vîrstă de 50 de 
ani la „Guys Hospital“ din Lon
dra, în urma unei operaţii care a 
durat două ore. De la acelaşi do- 
riator au fost luaţi şi rinichii, care 
au fost transplantaţi unui alt bol
nav.

Aceasta a constituit a doua o- 
peraţie de transplantare a plămî- 
nilor realizată în Marea Britanie 
şi a şaptea din lume.

9 BUGETUL R.F. A GERMA
NIEI pe anul 1969 totalizează la 
cele două principale capitole — 
venituri şi cheltuieli — suma de 
83 346 000 000 mărci vest-germane, 
cu 2 689 000 000 mai mult decît 
în 1968. Cît priveşte partea din 
buget alocată Bundeswehrului, 
aceasta se ridică la 18 789 700 000 
mărci vest-germane, cu 735 100 000 
mai mult decit în precedentul 
exerciţiu financiar.

universale

Valul fuziunilor din industria americană

M onstrul de piatră
(Urmare din pag. I)

amator de emoţii tari, începi 
„escaladarea". Faţă de Vezuviu, 
Etna prezintă un decor mult 
diversificat. Fără nici o exage
rare, aici e cea mai completă 
colecţie din flora Italiei. Por
tocalii, mandarinii şi livezile de 
măslini urcă pînă la 500 m du
pă care vin smochinii şi ficuşii. 
Podgoriile pot fi întîlnite chiar 
dincolo de 1 000 m. Sus, la 
2 000 metri pot fi găsiţi încă 
s te ja ri! Telefericul se opreşte 
la cota 2 943 m. Mai departe se 
zăreşte observatorul vulcanolo- 
gic, după care începe ţara de 
foc şi gaze în care nu se pot 
mişca în voie decît oamenii lui 
Tazieff. îmbrăcaţi în costumele 
lor aluminizate ei par astro-

nauţi pe o planetă necunoscută. 
Aici, la 3 300 m se găsesc le
gendarele cratere care duc un
deva, departe. Taina lor e de
parte a fi fost descoperită. Poa
te că într-o zi, vom cunoaşte ce 
se întîmplă dincolo de acest 
prag al focului, poate că vom 
intra chiar pe aici spre cen
trul pămîntului nostru, reali- 
zînd o călătorie din cele visate 
de bunul Jules Verne. Şi cine 
ştie, dacă acelui uriaş genera
tor de energie nu îi vom spune 
chiar Prometeu, în amintirea 
poveştilor mitologice care pre
cizau că aici ar fi sălaşul lui 
Hephaestos, cel care l-a înlăn
ţuit pe Prometeu. în  Sicilia, 
monstrul de piatră, pe care geo
grafii îl denumesc simplu Etna, 
ne priveşte încă cu un zîmbet 
enigmatic ...

1890, 1926—1930 şi 1946—1947 
au intrat în istoria economiei Sta
telor Unite ca anii celor trei „va
luri" de fuziuni care au lăsat ur
me adinei în structura industriei 
americane. Dar ceea ce s-a întîm- 
plat în 1968 — şi a continuat şi 
în acest an — a depăşit atît ca 
amploare, cît şi ca implicaţii „va
lurile" precedente. S-au înregis
trat 4 462 de fuziuni de întreprin
deri, cu 50 la sută mai multe de
cît în 1967, activul firmelor im
plicate fiind de peste 12 miliarde 
dolari. Reţine în mod deosebit a- 
tenţia că alături de fenomenul de
ja obişnuit al dispariţiei firmelor 
mici au sporit „combinaţiile“ din
tre cei „mari". Astfel, dacă în 1967 
au fost doar şase cazuri de achi
ziţionare a unor societăţi cu un 
activ de peste 250 milioane do
lari, în primele 11 luni ale anului 
1968 au dispărut nu mai puţin de 
11 societăţi din această categorie. 
Nu întîmplător în presa americană 
se vorbeşte despre o adevărată 
„escaladă" în ce priveşte propor
ţiile companiilor absorbite.

Unde se va ajunge în acest 
ritm? Se apreciază că în 1979 a- 
proximaiiv 200 de corporaţii mul
timiliardare ,vor dispune de 70 la 
sută din capitalul industrial al 

. S.U.A., faţă de 58,7 la sută în 
1967. Nu trebuie uitat nici faptul 
că multe firme mici care se consi
deră încă independente depind în 
ultimă instanţă de cei mari.

Adepţii concentrării producţiei 
afirmă că în actualul stadiu al 
dezvoltării tehnicii, acest proces 
este întru totul justificat, chiar 
necesar. Ei avertizează — aşa cum

a făcut recent Biroul Conferinţei 
industriale naţionale, una din cele 
mai mari organizaţii ale oamenilor 
de afaceri din S.U.A., că o even
tuală acţiune energică a guvernu
lui ar fi în detrimentul competiti
vităţii produselor americane pe

de concentrarea producţiei, au ela
borat legi antitrust, iar în Minis
terul Justiţiei a fost creată o di
recţie specială, însărcinată cu a- 
eeastă problemă. Episodul petrecut 
în ianuarie în ultima săptămînă a 
existenţei fostei administraţii de

C O M E N T A R I U
piaţa mondială. Mulţi economişti 
subliniază însă că în condiţiile u- 
nei puternice concentrări econo
mice concurenţa nu mai este atît 
de energică şi, în consecinţă, se 
poate ajunge la o stagnare sau 
chiar la scăderea eficienţei şi pro
ductivităţii. Pe lîngă efectul, pu
ternic resimţit de consumatori, al 
poziţiei de monopol asupra preţu
rilor, trebuie subliniat şi un alt 
aspect al existenţei societăţilor gi
gantice, reliefat de ziarul „Chris
tian Science Monitor" în felul ur
mător: „Giganţii industriei şi ofi
cialităţile guvernamentale cele mai 
înalte se află în relaţii foarte prie
teneşti. Există puţine cazuri de co
rupţie stridentă. Dar liderii indus
triei contribuie din plin la fondu
rile pentru campania electorală a 
partidelor şi, în schimb, guvernul 
este foarte receptiv la nevoile lu
mii de afaceri".

încă de la primele „valuri“ de 
fuziuni, legislatorii americani, în 
dorinţa declarată de a apăra „li
bera concurenţă şi interesele con
sumatorilor", puternic ameninţate

mocrate, este concludent în privinţa 
modului în care sínt aplicate aces
te legi, considerate de altfel puţin 
eficiente. în  numai şapte zile îna
inte de instalarea preşedintelui re
publican, democraţii au lansat pa
tru procese antitrust, mai multe 
decit în tot cursul anului prece
dent. Căci, după cum remarca a- 
genţia France Pressefeste o prac
tică curentă a guvernelor ameri
cane de a aştepta ultima oră a 
existenţei lor pentru a ataca, „gest 
frumos“ faţă de public, marile 
companii, lăsînd succesorilor mi
siunea delicată de a rezolva pro
cesele începute. (De altfel, acelaşi 
lucru s-a întîmplat în 1960, cînd 
administraţia republicană a acu
mulat procesele antitrust pentru 
ultimele săptămîni ale existenţei 
sale la Casa Albă, lăsîndu-le moş
tenire democraţilor...).

Există însă în prezent două pro
bleme care nu suferă un asemenea 
tratament. Este vorba de ceea ce 
preşedintele Nixon a denumit 
„tendinţa îngrijorătoare de estom
pare a separării tradiţionale a pu

terii între furnizorii de bani — 
băncile — şi consumatorii de bani 
— comerţul şi industria", dar mai 
ales de apariţia „conglomeratelor". 
Ce sínt „conglomeratele?“ Cuvîntul 
este relativ nou în vocabularul e- 
conomic american şi desemnează 
grupările eterogene de întreprin
deri industriale, financiare, comer
ciale, reprezentînd tendinţa spre 
concentrarea orizontală, spre deo
sebire de cea verticală, tradiţiona
lă, constînd în gruparea de între
prinderi legate prin producţie sau 
desfacere. „Conglomeratul — scria 
„Washington Post" — este un 
monstru în creştere legat doar 
printr-o inimă financiară comună 
şi un creier administrativ“. Un 
exemplu tipic îl constituie „Ling- 
Temco Vought“ (L.T.V.), format 
în urma absorbirii unor întreprin
deri producătoare de articole spor
tive şi maşini electronice de cal
cul, oţelării şi a unei linii aeriene 
şi despre care se afirmă că în a- 
cest an va ajunge în rîndul pri
melor zece corporaţii americane. 
De altfel, „L.T.V.“ este primul 
„conglomerat“ care a fost dat în 
judecată zilele trecute de Ministe
rul Justiţiei în baza legilor anti
trust. Această acţiune pare să nu 
fie întîmplătoare. Chiar şi influ
entele cercuri economice „tradiţio
nale" sínt îngrijorate de agresivi
tatea deosebită manifestată de for
maţiunile de tipul „L.T.V.“, căci, 
după cum remarca revista 
„TIME", „nici o corporaţie, ori- 
cît ar fi de mare, nu se simte cu 
totul asigurată împotriva strînso- 
rii conglomeratelor".

A. TOTH
« ____________________ _____________________________________
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